

## 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

广州市驻清远市阳山县小江镇工作队探望广州技工“阳山班”学生：

# 学好一技之长振兴乡村

“对比阳山，感觉在广州这边学习怎么样？”“有什么困难没有？”“希望你们学成后，能用专业知识为家乡做贡献”……4月17日，带着慰问品和关心，广州市驻清远市阳山县小江镇帮扶工作队（下称“驻小江镇工作队”），专程来到广州市轻工技师学院和广州市交通技师学院与学校领导座谈，探望5位广州技工教育“阳山班”的学生并为他们鼓劲。

新快报记者了解到，作为促进当地就业、储备乡村振兴人才的有益探索，广州技工教育“阳山班”的模式有望得到推广。



■广州驻阳山小江镇工作队与四位技工学子、广州市轻工技师学院负责人合影。

## 专程来穗 为广州技工教育“阳山班”学生鼓劲

一人就业，全家增收致富。而接受技工教育，掌握一技傍身，是更好实现就业的重要渠道，也是促进乡村人才振兴的重要措施。去年，驻小江镇工作队试点开办广州技工教育“阳山班”，通过联系学校，入户走访，咨询老师、家庭、学生本人意愿，推动5位小江中学生到广州入读广州市轻工技师学院和广州市交通技师学院两所技工院校。同时联系学校在免3年学费基础上免去校服费用、提供入学床上用品，并根据个别学生家庭情况以及个人需求，专门联系学校提供勤工助学岗位。

一个多学期来，他们的学习情况怎么样呢？这种模式是否可行？4月17日，一直关心着这5位学生学业的驻小江镇工作队，带着慰问金和帮扶单位广州轻工集团鹰金钱公司提供的慰问品来到两所学校探望他们。

当天早上，工作队首先来到广州市轻工技师学院与学院的负责人和四位

学生座谈。学院院长钟秀平介绍说，广州市轻工技师学院在粤菜师傅、南粤家政、广东技工人才培养方面有专业的优势，学生毕业后就业情况非常好。4位同学分别在计算机网络应用、会计、健康服务与管理、电子商务（农村电商）的高级班学习，学习情况很不错。学校很关心他们的学习和生活，除了“两免一送”，还提供勤工俭学岗位，积极引导他们参加学校组织的志愿活动等。四位学生分别发言，表示在这里学习，教学管理和环境都很好，感觉学到的知识很实用。

“你们在学习生活上还有没有什么困难？”座谈会上，广州市驻清远市阳山县工作组组长兼小江镇工作队队长刘贞元仔细询问四位学生的情况并鼓励学生用心攻读学业，学成后为家乡做贡献。“我们阳山有很多好产品，正缺乏电商直播人才，一定要把这门技术学好，把家乡的好产品推广出去。”刘贞

元对读电子商务（农村电商）的毛思琪同学说。

随后，驻小江镇工作队来到广州市交通技师学院，探望在这里就读现代物流专业的毛永琪同学，并与学校的负责人座谈。学院党委书记任惠霞、副院长薛婷介绍说，学校注重培养实用型人才，学生毕业后在市场很抢手。毛永琪同学很勤奋，是班上的纪律委员，还当了智慧仓储课老师的助教，是个好苗子，学校也一直关心着她的学习和生活。

“物流专业大有可为，学好了如果能支持阳山发展，那就更好了。”刘贞元勉励毛同学把看家本领学好，将来能回馈家乡。

在与两所学校负责人座谈的过程中，刘贞元还希望两所学校能为阳山学生提供更多的学习机会，同时对阳山本地的职校加强支持和教育帮扶，进一步促进阳山的人才振兴。两所学校初步表达了合作意愿。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 薛晨 ■摄影:新快报记者 王飞

## 统筹超过130万元 用于小江镇域教育帮扶

驻小江镇工作队由广州市委组织部牵头，市委编办、市委老干部局、广州金控集团、广州轻工集团派出帮扶干部组成。

新快报记者了解到，试点开办广州技工教育“阳山班”只是驻小江镇工作队教育帮扶的一个缩影。2021年7月进驻以来，工作队在教育帮扶方面不遗余力，统筹超过130万元、近3000册图书用于小江镇域教育帮扶，持续优化教育资源配置，为乡村教育振兴贡献力量。

其中2021年10月驻镇工作队通过发动组团单位向小江中学捐赠图书2000册，提升中学学子阅读兴趣。2022年，驻镇工作队积极联系广州教育基金会捐赠5台总价值15万元的一体机，通过联系广州视源科技股份有限公司捐赠总价值30多万元的6台教学平台，丰富了学生上课内容。通过发动组团单位广州市委组织部捐赠电脑100台、广州轻工集团双鱼公司捐赠3张乒乓球台和一批总价值6万元的乒乓球器材，大大改善学校的教育教学条件，丰富学生文体生活。

2023年2月，驻小江镇工作队又发动广州市教育基金会为小江中学捐赠20多万元资金，用于购买学生就餐台15张、餐具消毒柜7台，关注学生用餐卫生，保障学生身体成长。更换全校学生课桌椅300套、学生电脑室桌椅26套，大大改善学生生活条件和学校的教育教学条件。

经过调研，刘贞元表示，广州技工教育“阳山班”的探索初见成效，下一步工作队将进行推广，引导当地更多学子学好本领，促进就业、振兴乡村。



■刘贞元（左二）在座谈会上发言。

## 珠海市驻阳春市岗美镇工作队：科技助农守护养殖业高质量发展



■驻岗美镇工作队组织农民开展培训。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员王坤报道 阳江阳春市岗美镇是养殖大镇，生猪养殖业发达，养殖户众多，如何更好地推动养猪产业高质量发展，成为珠海市驻阳春市岗美镇帮扶工作队（下简称“驻岗美镇工作队”）的重要课题。4月18日下午，驻岗美镇工作队邀请了华南农业大学的多位专家，在轮源村进行了一场如何防控非洲猪瘟的专业培训，吸引了岗美镇60多位养殖户参

加。活动中，各位专家对养殖户提出的疑问逐一进行解答，并互加微信，进行长期指导。

本次培训活动由广东省驻岗美镇科技特派员徐铮带队。当天下午，轮源村委会的会议室济济一堂，听闻有养殖专家过来，数十位养殖户来到现场，认真参加培训。

培训现场，来自华南农业大学的兽医张乐宜博士为大家开展“当前非洲猪瘟的流行及防控技术”讲解课。张乐宜介绍当前流行的非洲猪瘟病毒的特点，重点讲解日常防疫的实操方法，比如养殖户自身和运载饲料、生猪的车辆等都要严格做好消毒，尽力杜绝非洲猪瘟病毒感染机会。

培训现场，养殖户反响热烈，他们就日常养殖中遇到的生猪腹泻、受伤等问题请教了现场的专家，现场专家逐一耐心解答。为了加强日常的指导，众多养猪户和

专家们建立微信交流群，便于线上交流并解决养殖存在的问题。徐铮表示，接下来将有技术人员长驻阳春市，从线上线下及时帮助生猪养殖户解决日常遇到的技术难题，助力乡村发展。

据了解，此类技术培训班将继续举办三期，促进生猪养殖户提高养殖技术，培养高素质农民。



■培训现场。